

ЭВОЛЮЦИЯ РАЗВИТИЯ ВЗГЛЯДОВ НА ПОНЯТИЕ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВА- НИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Э. И. Санюк

*Белорусский государственный университет, г. Минск;
ellinaigorevna@gmail.com*

науч. рук. – С. Ю. Ревтова, канд. юрид. наук, доц.

В научной литературе последних лет активно используется термин «криминалистическое обеспечение». Содержание данного термина и развитие исследований в области криминалистического обеспечения расследования и раскрытия преступлений является важным для обеспечения своевременного внедрения криминалистических средств и новаций в практическую деятельность правоохранительных органов. Однако на современном этапе формирование данного понятия не окончено, вследствие чего продолжаются научные дискуссии относительно содержания данного понятия. На основе теоретического анализа взглядов современных исследователей автор рассматривает эволюцию развития данного понятия с целью выявления его сущности, сформированности подходов к его определению, причин множественности определений и направлений дальнейшего развития исходя из потребностей практики.

Ключевые слова: криминалистическое обеспечение; криминалистические знания; криминалистические средства; эволюция взглядов; расследование преступлений.

В современной криминалистической литературе понятию криминалистическое обеспечение уделяется большое внимание. Однако до настоящего времени авторы не пришли к единому мнению относительно сущности и содержания данной категории.

Данный термин был сформулирован и введен в научный оборот В.Г. Коломацким в конце 70-х годов. Введение в научный оборот данного понятия было связано с проблемой несвоевременного внедрения в практическую деятельность современных криминалистических средств, а, как следствие, несоответствие средств и методов, применяемых в практической деятельности, с реальными потребностями практики.

Так, В.Г.Коломацкий под криминалистическим обеспечением понимал «систему внедрения в практическую деятельность должностных лиц, подразделений, служб и органов внутренних дел по охране общественного порядка и борьбе с преступностью криминалистических знаний, воплощенных в умении работников использовать научные, методические, технико-криминалистические средства и технологии их применения в целях предотвращения, раскрытия и расследования преступлений» [1, с. 62].

Не смотря на острую критику некоторых аспектов данного определения, идея криминалистического обеспечения получила широкое распро-

странение среди ученых-криминалистов, которые начали активное исследование в данном направлении.

Так, впоследствии Р.С.Белкиным и Т.В.Аверьяновой было сформулировано следующее определение: криминалистическое обеспечение – это «система криминалистических знаний и основанных на них навыков и умений использовать научные криминалистические рекомендации, применять криминалистические средства, методы и технологии их использования в целях предотвращения, выявления, раскрытия и расследования преступлений» [2, с. 64].

Сравнение данных определений показывает, что в трактовке данных терминов имеется существенное различие. Как отмечает А.В.Шмонин: «Р.С.Белкин рассматривает криминалистическое обеспечение в статике («система криминалистических знаний»), а В.Г.Коломацкий – в динамике («система внедрения») [3, с. 287].

Не смотря на кажущееся преимущество рассмотрения любых систем в динамике, позиция В.Г.Коломацкого критикуется многими современными исследователями, которые указывают на то, что внедрение не относится к предмету криминалистики, а, следовательно, некорректно расширять сферу данного определения и заниматься проблемами внедрения криминалистического обеспечения в рамках криминалистической теории.

Серьезной критике также подверглось определение, данное Р.С.Белкиным, так как данное им определение сводится к знаниям и умениям, однако не учитывает ряд других обстоятельств.

В ходе научных дискуссий об общем понятии криминалистического обеспечения с 80-х годов также получил широкое распространение термин «технико-криминалистическое обеспечение». Представляется, что распространение данного термина связано с толкованием термина «обеспечение», который в большинстве словарей рассматривается сквозь призму материальных благ, которые обеспечивают существование или функционирование чего-либо.

Не смотря на то, что «технико-криминалистическое обеспечение» отражает лишь одну из составляющих понятия «криминалистического обеспечение», исследования в данной области являются актуальными и наиболее распространенными в научном обороте.

Тенденция изучения отдельных аспектов понятия не приостановила научную деятельность по исследованию базового понятия криминалистического обеспечения. Так, заслуживает внимания позиция З.И.Кирсанова, рассматривающего криминалистическое обеспечение борьбы с преступностью, «во-первых, как решение прикладных задач криминалистики, состоящих в разработке и предоставлении судебно-

следственным, оперативно-розыскным и другим правоохранительным органам криминалистических средств и методик получения, оценки и использования информации, необходимой для выявления, предотвращения и раскрытия преступлений, и во-вторых, как выполнение дидактической функции, заключающейся в разработке проблем обучения практических работников криминалистическим методикам, вооружении их криминалистическими знаниями» [4, с. 10–11].

Автор справедливо относит к криминалистическому обеспечению разработку и предоставление правоохранительным органам криминалистических средств и методик. Однако разработка проблем образования, обучения не относится к предмету криминастики.

В 90-х годах XX века появляется ряд научных исследований, в которых авторы предпринимают попытки дать определение понятию криминалистического обеспечения отдельных видов преступлений (В.С.Бурданова, Г.Н.Голубенко, А.П.Гайдук).

Анализ научных исследований и пособий, появляющихся в 90-е годы XX века, показывают, что в понятии криминалистического обеспечения споры между авторами в основном касались структуры и отдельных компонентов криминалистического обеспечения.

В период с 2000 по 2008 гг. научные дискуссии о понятии криминалистического обеспечения пошли на спад в связи с набирающим популярность исследованием отдельных следственных действий, особенностей и порядка их проведения. Однако уже с 2008–2009 гг. научный интерес к понятию криминалистического обеспечения получил новый виток.

В частности, научный интерес представляет позиция А.Ф.Волынского, который криминалистическое обеспечение рассматривает как «комплексную по своему содержанию деятельность, направленную на формирование условий постоянной готовности правоохранительных органов к эффективному использованию криминалистических методов, средств и рекомендаций, а также на реализацию такой готовности в повседневной практике раскрытия и расследования преступлений» [5, с. 55].

Следует отметить, что формирование понятия «криминалистическое обеспечение» не завершено и по настоящее время, на что указывают множество различных определений, даваемых современными исследователями, например, Е.С.Романовой, Р.Г.Аксеновым, А.В.Шмониным, Е.И.Поповой, Ю.П.Гармаевым и другими. Популярность набирают исследования криминалистического обеспечения отдельных категорий преступлений, следственных действий, что связано с потребностью практических работников в данных исследованиях. Общее же понятие

криминалистического обеспечения в настоящее время отдельно практически не исследуется, рассматривается как основа для формирования специальных узконаправленных определений.

Таким образом, на основе анализа литературы можно сделать несколько выводов:

1. Формирование понятия криминалистическое обеспечение на современном этапе не окончено. Продолжаются научные дискуссии о содержании и сущности криминалистического обеспечения.
2. Основой для понятий, даваемых современными исследователями, является базовые понятия, данные Р.С.Белкиным и В.Г.Коломацким.
3. Сформированные понятия строятся на базе 2 подходов – деятельностного и системного.
4. В настоящее время трудность в формировании понятия обусловлено «уходом» от общего понятия в связи с потребностями практики. В научных кругах распространены исследования криминалистического обеспечения отдельных категорий преступления, отдельных следственных действий, технико-криминалистического обеспечения.
5. В научной литературе понятие криминалистического обеспечения раскрыто неполно, односторонне. Так, большая часть исследований посвящена технико-криминалистическому обеспечению, в то время как практически отсутствуют работы по иным структурным подразделам.

Библиографические ссылки

1. Коломацкий В. Г. Криминалистическое обеспечение деятельности органов внутренних дел по расследованию преступлений // Криминалистика. Москва: Изд-во Акад. МВД России, 1995. Т.1.
2. Криминалистическое обеспечение деятельности криминальной милиции и органов предварительного расследования / Т.В. Аверьянова [и др.]. Под ред. Т. В. Аверьяновой и Р. С. Белкина. М., 1997. 398 с
3. Шмонин А. В. Методология криминалистической методики. М.: Юрлитинформ, 2010. 287 с.
4. Кирсанов З. И. Система общей теории криминалистики. М., 1992. 233 с.
5. Криминалистика: учебник для студентов ВУЗов / А.Ф. Волынский [и др.]. Под ред. А.Ф. Волынского, В.П. Лаврова. М.: Юнити-Дана. 2008. 943 с.